

随着在沙特西部海滨城市吉达召开的“安全与发展”峰会当地时间16日闭幕，拜登就任美国总统以来的首次中东之行结束。在以色列被网民“吐槽”，在巴勒斯坦遭民众抗议，在沙特受到记者质问，拜登的访问平淡收场。

分析人士指出，拜登出访前曾高调宣称将开启美国和中东关系的“新篇章”，但结果却是接连碰壁，没有多少实质成果。中东政治气候已发生巨大变化，追求和平与发展成为地区主流，中东各国与固守霸权思维的美国分歧明显，拜登访问不受欢迎，成果寥寥不足为奇。

平淡收场，成果寥寥

拜登结束就任美国总统以来首次中东之行

□ 相关新闻

本报讯 美国总统拜登访问沙特期间，与沙特王储穆罕默德谈起人权，结果却被上了一堂“人权课”。

沙特的阿拉伯电视台网站当地时间16日以一名参加会谈的沙特高级官员为消息源报道，拜登15日在会谈中提及沙特籍记者卡舒吉遇害事件，沙特王储穆罕默德回应说这一事件“令人遗憾”，但沙特

沙特王储给拜登上了一堂『人权课』



15日，在沙特西部海滨城市吉达，沙特王储穆罕默德与到访的美国总统拜登碰拳致意。

伊朗回怼拜登言论

由6个海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)成员国以及美国、埃及、约旦、伊拉克领导人参加的“安全与发展”峰会当地时间16日在沙特西部海滨城市吉达闭幕，与此同时，美国总统拜登的首次中东之行以平淡收场。峰会会后发表声明说，与会各方就消除一切威胁地区安全与稳定的行为达成一致，并确认美国在地区盟友面临威胁时将确保其安全。

峰会东道主沙特王储穆罕默德在开场发言中说，世界目前面临由新冠疫情和地缘政治引发的重大挑战，需要国际社会更加协调一致努力，以复苏世界经济并实现粮食安全和确保民众健康。穆罕默德还宣布沙特“有能力”将国内原油产能提升至每天1300万桶，但暂时没有额外的能力将原油产量继续提高。

拜登在讲话中称，伊朗的活动正在破坏地区稳定，美国绝不允许伊朗获得核武器。他表示，美国及其盟友有决心应对地区恐怖威胁，美国承诺将加强地区盟友防空和预警能力以应对空中威胁。

针对拜登不断对伊朗发出的警告，伊朗总统莱希日前在内阁会议上说，美国政府一再强调对伊朗施加空前压力，但伊朗绝不会从“正当且合乎逻辑的立场”退缩。美方必须认清现实并从过往经验中吸取教训，而不是重复对伊朗极限施压的“失败经历”。

伊朗外交部发言人卡纳尼17日说，美国继续利用失败的“伊朗恐惧症”政策试图在中东地区制造紧张局势和危机。卡纳尼当天在一份声明中说，这是美国政府在该地区一贯的“煽动动荡和制造紧张局势”的政策。他说，美国不断干涉地区国家内政，发动军事占领和侵略，大规模出售武器，在地区内宣扬黩武主义。卡纳尼同时表示，伊朗希望中东地区各国政府响应伊朗提出的地区对话与合作倡议，为共同安全、和平与稳定和共同发展采取建设性行动。

拜登13日至16日对以色列、巴勒斯

坦约旦河西岸地区和沙特进行访问，这是他就任总统以来对中东地区的首次访问。分析人士认为，拜登出访前曾高调宣称将开启美国和中东关系“新篇章”，但他未能在访问中取得实质性成果。

巴以双方都不买账

在访问以色列期间，拜登与以色列总理拉皮德签署了联合声明，强调“两国牢不可破的纽带”及“美国对以色列安全的持久承诺”。声明说，美国将动用其“国家力量的所有要素”来确保伊朗不能获得核武器，并承诺与其他伙伴合作应对伊朗“侵略和破坏稳定的活动”。但以色列对此并不“买账”。据以色列《耶路撒冷邮报》报道，拉皮德要求为伊朗重返伊核协议谈判设立截止日期，而拜登表示拒绝。

耶路撒冷战略与安全研究所所长因巴尔说，美以联合声明缺乏实质性内容。“问题的关键是美国将在伊朗问题上做些什么，这是以色列最关心的。虽然美以在公开表态中竭尽全力表明没有分歧，但双方的分歧显而易见。”

在巴勒斯坦约旦河西岸地区，巴勒斯坦总统阿巴斯会见了来访的拜登，然而巴美并未发表联合声明。巴勒斯坦总统顾问哈利迪透露，巴美双方在阿巴斯和拜登会晤前几个小时仍在就联合声明一事进行沟通，但最终因分歧过多而放弃。

巴勒斯坦比尔宰特大学教授贾巴维认为，巴以问题并不是拜登此访的优先事项，拜登访问巴勒斯坦更像为了完成一项“政治任务”。巴勒斯坦政治分析家易卜拉欣说，拜登此访目的是为11月美国中期选举造势，根本不会提出任何有关解决巴以问题的新思路。

分析人士指出，美方将伊核问题、巴以问题等当作“棋子”和“筹码”，用以实现其维持霸权、搅动地区局势、服务国内政治的一己私利，与以巴领导人产生分歧自然在意料之中。

不欢迎价值观外交

借助访问沙特和出席沙特吉达“安全与发展”峰会来“求油”并筹划中东“小圈子”是拜登此行重点。外界分析，拜登政府希望沙特等海湾产油国增产以压低国际油价，缓解美国国内的通胀压力，以助力中期选举。此外，美国企图在中东拉帮结派、打造“中东版北约”、遏制伊朗和俄罗斯等国的意图也很明显。

然而，沙特王储穆罕默德在吉达“安全与发展”峰会的发言中，对增产石油问题含糊其辞，表示沙特“有能力”提升石油产能至日均1300万桶，但暂时没有额外的能力将原油产量继续提高。而对于拜登希望拉拢中东国家对抗伊朗、俄罗斯等国的意图，参加峰会的各国领导人均未有明确回应。

浙江外国语学院环地中海研究院院长马晓霖指出，拜登政府上任已将近一年半，中东之行姗姗来迟，时间和空间都排在欧洲和亚太之后，没人相信他重视中东。加之美国相对实力下降，对中东投入减少并多次在中东制造事端后全然抽身离去，使得中东国家对美国的信任度大为降低。

北京语言大学中东学院副教授王光远认为，多年来美国为了实现在中东地区的政治、经济和安全利益最大化，利用军事打击、人权外交和所谓“颜色革命”等多种手段，故意制造对抗，搅动地区局势，甚至颠覆中东国家政权，令地区国家陷入安全困境，给该地区造成严重伤害。如今，追求和平发展已成为地区主流，美国在中东地区的信誉正在走向破产，地区国家与美国之间的战略互信不断减少，沙特等中东国家的战略自主意识和能力不断增强，不愿再以牺牲自身发展来做服务美国利益的代理人。

沙特媒体报道，在拜登与沙特王储穆罕默德会晤中，穆罕默德告诫拜登，每个国家都有自己的价值观，将自己的价值观强加于别国的行为只会适得其反，美国在伊拉克和阿富汗推行美式价值观失败即为明证，“沙特不欢迎美国的价值观外交”。

方面完成了从调查至执行判决的全部法律程序，且已经采取措施防止这类事件重演。

同时，穆罕默德列举美国人权“黑历史”，包括伊拉克战争期间臭名昭著的阿布格里卜美军监狱虐囚丑闻。2004年，美军士兵在伊拉克阿布格里卜监狱虐囚的照片曝光，震惊世界。

这名不愿公开身份的沙特高级官员说，穆罕默德还提及今年5月卡塔尔半岛电视台女记者希琳在报道巴以冲突期间中弹死亡事件，反问美方对这一事件的应对。

希琳是巴勒斯坦裔美国公民，5月11日在约旦河西岸城市杰宁报道以色列军队与巴勒斯坦人冲突时头部中弹死亡。美国政府本月4日发布调查结果称，无法认定以色列应对这起事件承担责任。巴勒斯坦方面不接受这一调查结果，指责美方“罔顾事实”，认定希琳遭以军故意射杀。

这名沙特高级官员告诉阿拉伯电视台网站，去年8月美军无人机在阿富汗空袭致死一家10口人，包括7名儿童，但美方至今仍欠受害者一个公道。美方承认误炸，却决定不对任何当事人追究责任，这一事件和美方处理方式引发舆论哗然。

穆罕默德在会谈中强调，沙特与美国之间必须求同存异。在美国有线电视新闻网、路透社等媒体的报道中，沙特外交大臣费萨尔和外交国务大臣朱拜尔分别证实了穆罕默德对拜登的表态。

拜登竞选总统期间曾就卡舒吉遇害事件称，要让沙特“付出代价”和受到孤立。拜登在15日会谈结束后的记者会上表示，他与穆罕默德“讨论了人权和政治改革的必要性”，且他在“会谈一开始”就提起卡舒吉案。一名美国官员告诉美联社，会谈在“冰冷”的气氛中开场。不过，被问及穆罕默德如何回应时，拜登仅说对方拒绝就这一事件承担个人责任，没提被上“人权课”。

据新华社



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵恩霖 美编:马秀霞 组版:刘燕

综合新华社消息